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Občianske združenie „Právo na bývanie“, Panská 29, 811 01 Bratislava


Tlačová správa

Dňa 23.2.2012 zaslalo 201 občanov Slovenskej republiky – nájomníkov v reštituovaných a privatizovaných bytoch ako spolu s Občianskym združením Právo na bývanie na Európsky súd pre ľudské práva do Štrasburgu spoločnú žalobu proti Slovenskej republike. Sťažovatelia namietajú porušenie ustanovení Európskeho dohovoru o ochrane ľudských práv a základných slobôd, a to konkrétne článku 1 Dodatkového protokolu č. 1 (ochrana práva užívať majetok) porušenie čl. 14 v súvislosti s čl. 1 Dodatkového protokolu (porušenie zákazu diskriminácie v súvislosti s právom užívať majetok) a čl. 8 (ochrana súkromia, nedotknuteľnosti obydlia a rodinného života). 

Sťažovatelia uvádzajú, že porušení ich práv sa Slovenská republika dopustila tak nekonaním, keď viac ako 20 rokov odmietala spravodlivo vyriešiť problém nájomníkov v reštituovaných a privatizovaných domoch, ako aj aktívnymi zásahmi, vďaka ktorým sa skupina občanov Slovenskej republiky bez vlastného zavinenia dostala do obzvlášť znevýhodnenej situácie v tak závažnej oblasti, akou je bývanie. Za závažný zásah do svojich práv považujú sťažovatelia prijatie zákona č. 260/2011 Z.z. Tento zákon mal 20 rokov trvajúci problém vyriešiť, v skutočnosti ho ešte viac zhoršil. Slovenská republika tento zákon prijala napriek tomu, že s nim drvivá väčšina tých, pre ktorých bol určený nesúhlasila. 

Sťažovatelia uvádzajú, že v žiadnom prípade nespochybňujú ani majetkové reštitúcie ako vyrovnanie sa s krivdami spáchanými počas komunistického režimu a ani reformy v oblasti bývania prijaté po roku 1989. Sťažovatelia rovnako nespochybňujú ani legitímne práva vlastníkov domov. Obsahom sťažnosti sú opatrenia štátu, ktoré boli v súvislosti s reštitúciami a reformou bývania prijímané, ich obsah a dôsledky, ako aj opatrenia, ktoré prijaté mali byť a prijaté neboli. 

Sťažovatelia zároveň konštatujú, že problém nájomníkov v reštituovaných a privatizovaných domoch bolo možné vyriešiť na Slovensku bez medzinárodnej žaloby. Slovenská republika mala dostatok času a možností problém, za vznik ktorého nájomníci nenesú žiadnu zodpovednosť, spravodlivo vyriešiť. Sťažovatelia vyslovujú ľútosť nad tým, že k takémuto riešeniu nedošlo napriek tomu, že dlhodobo a opakovane oslovovali inštitúcie Slovenskej republiky od samosprávy až po najvyššie štátne a politické orgány a predkladali aj vlastné návrhy. Žiaľ štátne orgány Slovenskej republiky hlas nájomníkov systematicky ignorovali, a to najmä v čase prijímania zákona č. 260/2011, ktorý bol prijatý takmer identicky s vládnym návrhom pričom názor dotknutej verejnosti nebol zohľadnený vôbec. Sťažovatelia konštatujú, že už v čase, keď sa zákon pripravoval a prijímal varovali, že ide o veľmi zlé riešenie, ktoré tých pre ktorých je určené prinúti siahnuť k prostriedkom právnej ochrany na súde. Tieto prostriedky boli práve použité.     
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